
中石大东发〔2011〕17号

关于开展“小金库”专项治理工作的通知
　　                                     

各二级单位：

根据教育部《关于印发〈2011年“小金库”专项治理工作实施方案〉的通知》（教财司函〔2011〕138号）要求，现就我校2011年“小金库”专项治理工作实施方案工作安排通知如下。
一、指导思想及任务目标
各单位要依据教育部文件要求，按照综合治理、纠建并举、注重预防的原则，继续全面深入推进本单位“小金库”治理工作，进一步巩固专项治理成果，构建和完善防治“小金库”长效工作机制。注重总结专项治理经验，探索从源头上根治“小金库“的有效途径。
二、时间安排及实施步骤
1．全面复查及督导抽查（截至2011年7月底）
在全面复查中，要再次确认治理对象，以保证复查的全面覆盖。复查面必须达到100%。各单位负责人对全面复查工作负完全责任。要在复查中落实公示制、承诺制和问责制，将复查情况在单位内部进行公示，并明确责任追究的规定，接受群众监督。
对全面复查中发现的“小金库”问题和各类违法违规问题，要及时整改纠正。复查工作结束后，各单位要填报《“小金库”全面复查报告表》（附件1），并附文字说明。各级“小金库”治理日常工作机构根据各单位报送的《“小金库”全面复查报告表》汇总填列《“小金库”全面复查统计表》（附件2）逐级上报。各单位要在5月31日前将复查统计表和文字说明报送学校治理“小金库”工作领导小组办公室（财务处财务管理科）。
在全面复查的基础上，学校将抽调专门力量组织开展督导抽查和重点检查。督导抽查过程中将认真梳理分析近年来治理工作中暴露出的“小金库”突出问题和共性问题。
督导抽查发现的问题将严格责任追究和问责，并视情节和性质，进行公开曝光或内部通报。
2．整改落实（截至2011年8月底）
对于专项治理过程中发现的问题，将按照统一政策、集中审理、分别处理的原则，依法进行处理处罚和责任追究。
根据教育部通知要求，本次“小金库”专项治理工作，要杜绝重检查、轻处理，重财政财务处理、轻责任人纪律处分和组织处理的现象发生，真正将处理处罚工作落到实处。要坚持处理事和处理人相结合。在依法对单位违法违规问题做出行政处理处罚的同时，严格执纪执法，落实对相关责任人员特别是领导干部的党纪政纪追究。对触犯刑律的移送司法机关查处。对于检查中发现的其他违纪违法案件线索，要按有关规定和程序办理移交。
3．机制建设（截至2011年11月底）
为巩固“小金库”治理成果，各单位要按照边治理、边研究、边总结、边完善的思路，将长效机制建设贯穿治理工作始终。要深入分析“小金库”专项治理工作中暴露出的突出问题，注重从实际出发，进一步推动完善和建立健全防治“小金库”长效机制。
各单位要在2011年12月1日前将《防治“小金库”长效机制建设统计表》（附件3）及文字说明报学校治理“小金库”工作领导小组办公室(财务处财务管理科)。
4．总结验收（2011年12月）
各单位要认真做好“小金库”治理工作总结、评价和验收，不仅要全面汇总成效、总结经验，而且要查找不足、积极完善。学校治理“小金库”工作领导小组将对各单位治理工作进行检查、评价和验收。
三、治理“小金库”工作要求

1．认真学习领悟，进一步提高思想认识
2．加强组织领导，进一步完善工作机制
3．突出工作重点，进一步强化综合治理
4．坚持政策规定，进一步加大责任追究力度
5．注重源头防治，进一步建立健全长效机制
附件：1．“小金库”全面复查报告表
2．“小金库”全面复查统计表
3．防治“小金库”长效机制建设统计表
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